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2015—2016 学年度上学期期末考试高三年级

数学（文科）参考答案与评分参考

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5分，共 60 分．

一、选择题 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

参考答案 B D B B D A C B B B C C

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．

13.75 14. 4 15. 4 16. 12

三、解答题：本大题共 6 小题，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17. 解：（1） 1)
6

2sin(
2
1

2
2cos12sin

2
3)( 




xxxxf ………2分

 ]
12
5,

12
[ 
x ， ]

3
2,

3
[

6
2 

 x

当
36

2 
x ，即

12


x 时，函数 )(xf 有最小值
2
31 ；

当
26

2 
x ，即

3


x 时，函数 )(xf 有最大值0 . …………6 分

（2） 01)
6

2sin()( 
CCf ,则 1)

6
2sin( 

C

∵  C0 ，∴
6

11
6

2
6


 C ,

∴
26

2 
C ,

3


C ………………8 分

∵向量 )sin,1( Am 


与向量 )sin,2( Bn  共线,
1 sin A
2 sin B

  ，

由正弦定理得
2
1


b
a

①

由余弦定理得
3

cos2222 abbac  ，

即 322  abba ②

由①②,解得 2,1  ba ………………12 分
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18.解：（1）将 2 名男同学和 4 名女同学分别编号为 1，2，3，4，5，6（其中 1，2
是男同学，3，4，5，6 是女同学），该学院 6 名同学中有 4 名当选的情况有（1，2，
3，4），（1，2，3，5），（1，2，3，6），（1，2，4，5），（1，2，4，6），（1，2，5，6），
（1，3，4，5），（1，3，4，6），（1，3，5，6），（1，4，5，6），（2，3，4，5），（2，
3，4，6），（2，3，5，6），（2，4，5，6），（3，4，5，6），共 15 种， ……2 分

记事件 A：当选的 4 名同学中恰有 1 名男同学，则事件 A 包含的情况有（1，3，4，5），
（1，3，4，6），（1，3，5，6），（1，4，5，6），（2，3，4，5），（2，3，4，6），（2，
3，5，6），（2，4，5，6），共 8 种， …………4 分

故当选的 4 名同学中恰有 1 名男同学的概率为
15
8)( AP ． …………6 分

（2）记事件 B：当选的 4 名同学中至少有 3 名女同学

事件 C：当选的 4 名同学中均为女同学

则事件 C 包括（3，4，5，6）一种情况，所以
15
1)( CP …………8 分

又 CAB  ，且 CA、 互斥

故
5
3

15
9

15
1

15
8)()()()(  CPAPCAPBP  …………11 分

答：当选的 4 名同学中恰有 1 名男同学的概率为
15
8

；当选的 4 名同学中至少有 3 名

女同学的概率
5
3
． …………12 分

19. （Ⅰ）证明：因为 2, 2BE AE AB   ，所以 BE AE .

又平面DAE 平面 ABCE ，且平面DAE 平面 ABCE AE ，

所以 BE ADE平面 . ………………6 分

（II）【方法一】由（I）可知， BE ADE平面 ，所以 BE AD ，

又 DEAD  ， EBEDE  ， BEDE, 平面 BDE ∴ AD 平面 BDE

即 AD即为点 A到平面 BDE的距离，又 1AD

∴点 A到平面 BDE的距离为 1 ……………………12分

【方法二】作 AEDH  ，垂足为H，则 DH 平面 ABCE

设点 A到平面 BDE的距离为 h，

∵ ABEDBDEA VV   ， ∴ DHShS ABEBDE   3
1

3
1

即 DHAEBEhDEBE 
2
1

3
1

2
1

3
1

解得 1h

∴点 A到平面 BDE的距离为 1 ……………………12 分
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20. 解 (1)由题意：

2

2 2

2 2 2

2
2 1 1

c

a b
c a b

 

  

  

，解得
2 24, 2a b  ，所求椭圆方程为

2 2

1
4 2
x y

  …4 分

(2) 【方法一】由题可知直线 l斜率一定存在，设 )4(:  xkyl ,点 Q、A、B 的坐标

分别为 1 1 2 2( , ), ( , ), ( , )x y x y x y .

1 2 1 2(4 )( ) ( )(4 ) (*)

AP AQ
AP QB AQ PB

PB QB

x x x x x x

  

    

 
   

  



………………8分

2 2 2 22 2

( 4)
(1+2 ) 16 32 4 0

1
4 2

y k x
k x k x kx y

 
    

 

 

2 2

1 2 1 22 2

16 32 4,
1 2 1 2

k kx x x x
k k


   

 

带入（*）式整理得： 1 2 1 28 2 ( 4)( ) 0x x x x x x     ………………10 分

2 2

2 2

64 8 168 ( 4) 0
1 2 1 2
k kx x
k k


    
 

解得 1x
所以点Q总在定直线 1x 上. ………………12 分

【方法二】由对称性可知，定直线若存在则一定垂直 x轴，若 0: yl ，则 BA、 的坐

标为 )0,2( ，则 )0,1(Q ，∴定直线只可能为 1x ，证明如下： …………6 分

设点 Q、A、B 的坐标分别为 1 1 2 2( , ), ( , ), ( , )x y x y x y 。
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记
AP AQ

PB QB
  

 

  ,则 0  且 1 

又 A，P，B，Q四点共线，从而 PBPA  ， QBQA 

于是







21

21 )4(4
yy

xx



)2(
)1(








)(
)(

21

11

yyyy
xxxx




)4(
)3(
……8 分

由（2） 2
2

22
1 yy  ，又 1

24

2
1

2
1 

yx
， 1

24

2
2

2
2 

yx

∴ )
2

2(
2

2
2

22
2

1 xx
  ，即 )1(4 22

2
22

1   xx

又由（1）可得 )1(421   xx ∴   121 xx

由（3）可得







1

21 xxx 故 1x

即点Q总在定直线 1x 上 …………12 分

21. 解：（1）当 2a  时， x
x

xf ln2)(  ， 22
212)(

x
x

xx
xf 

 ， (1) 2f  ，

'(1) 1f   ，所以曲线 ( )y f x 在 1x  处的切线方程为 03  yx …… 3 分

（2）
3 2( ) 3g x x x   ，

2 2'( ) 3 2 3 ( )
3

g x x x x x    ，

由上表可知： 1)2()( max  gxg ， ∴ 1M

所以满足条件的最大整数 1M ； 7 分

x 0 2(0, )
3

2
3

2( , 2]
3

2

'( )g x 0  0 

( )g x 3 递减 极（最）小值
85
27

 递增 1
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（3）由（2）可知，当
1[ , 2]
2

x 时， 1)2()( max  gxg

∴当
1[ , 2]
2

x 时， 1ln)(  x
x
axf 恒成立

等价于 xxxa ln 恒成立，

记 xxxxh ln)(  ，
1[ , 2]
2

x

xxh ln)(  ，

∴函数 xxxxh ln)(  在区间
1[ ,1)
2

上递增，在区间 (1, 2]上递减，

所以 max( ) (1) 1h x h  ，

所以 1a  。  12 分

选做题（请考生从 22、23、24 三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题

记分）

22． 证明： （Ⅰ）证明： AB 为直径， ,
2


 ACB

2


 ABCCAB ，

2


 CABPACABCPAC

ABABPA , 为直径， PA 为圆的切线 …………… 5分

（Ⅱ） mEBmAEkEDkCE 3,2,,5,6 

kmEDCEEBAE 5

AEC ∽ DEB 54
6
3

8
 BD

k
mBD

CEB ∽ AED
5

52,2)3(
8025
6425 2

2

2

2

2





 km
m
k

m
m

AD
BC

,10 AB 54BD 在直角三角形 ADB中

5
52

10
54sin 

AB
BDBAD

BADBCE 
5

52sin  BCE …………… 10 分
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23．
2 2(1) ( , )

2 2
O O  由 的参数方程得圆心 的坐标为

2 2 22 2( ) ( ) 1
2 2

2( , )
2tan 1
2

2



    



    


    
  





设圆心坐标为 ，( 0,0 2 )；则

1
5(1 )5 4

4
O







 



所以 ，圆心 的极坐标为 ，
………………5分

2 2(2) 1 ( , )
2 2

2 2 1
2 2 23, 2

22

l x y O

O l r r

   

  

    

由直线的参数方程得普通方程为 ，圆心 为

圆 上的点到直线的最大距离为3 即

……………………10 分

24.解:（Ⅰ） 53212  xx ，































544
2
3

52
2
3

2
1

544
2
1

x

xx

x

x
或或 .

解得：
4
9

2
3

2
3

2
1

2
1

4
1-  xxx 或或

∴不等式的解集为：






 

4
9

4
1 x ......5 分

（Ⅱ） 若
mxf

xg



)(
1)( 的定义域为 R，则 0)( mxf 恒成立，

即 0)( mxf 在 R 上无解.

又 232123212)(  xxxxxf ,

∴ )(xf 最小值为 2， ∴ 2m . .....10 分


